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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД МАЙБУТНІХ 

ВИХОВАТЕЛІВ ЗДО В ПЛОЩИНІ ПЛАНУВАННЯ ТА  

ОРГАНІЗАЦІЇ РІЗНИХ ФОРМ ВЗАЄМОДІЇ З РОЗВИТКУ 

МОВЛЕННЯ В ГРУПАХ РАННЬОГО ВІКУ 

Постанова проблеми у загальному вигляді. Нова стратегія підготовки 

педагога дошкільної освіти в умовах євроінтеграції полягає у пошуку 

інструментів реалізації особистісно зорієнтованої моделі освітньої взаємодії 

студентів і викладачів. Очевидно, що серед арсеналу освітніх технологій 

перевага надається тим, які працюють на формування фахових 

компетентностей, вивищення рівня загальної культури, що віддзеркалюється у 

картині світу учасників освітнього процесу. Серед передбачених освітньою 

програмою підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня освіти 

компетентностей – інтегральної, загальних та спеціальних (фахових) – 

визначальну роль відіграють ті, які забезпечують комплексний вплив на 

розвиток особистісного потенціалу.  
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У контексті якісного підходу до формування відповідних 

компетентностей студентів варто акцентувати увагу на забезпечення 

психолого-педагогічного супроводу. Ми тлумачимо феномен психолого-

педагогічного супроводу майбутніх фахівців як комплексну систему заходів з 

організації оптимальних умов і партнерської підтримки збоку викладачів, що 

реалізують можливості для самопізнання, розкриття творчого потенціалу, 

здібностей, нахилів, інтересів і мотивів, формування  почуття самоцінності й 

прагнення до самореалізації через активне застосування досягнень науки для 

кожного здобувача вищої освіти.  

Зрозуміло, що ефективність здійснення означеного супроводу залежить 

від застосування низки підходів, зокрема: 

− рефлексійного (самоаналіз, самооцінювання, самопочуття, 

саморегуляція, спогади про власне дитинство, ситуації із знайомими дітьми, 

наративи близьких людей); 

− аксіологічного (цілевизначення стосовно певної освітньої сфери, 

вибудова індивідуальної освітньої траєкторії);  

− компетентнісного (знання про своє знання і незнання; бажання 

оволодіти фаховими і соціальними навичками та уміннями). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання закономірностей 

розвитку мовлення дітей дошкільного віку досліджувалось у наукових працях 

А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Калмикової, К. Крутій, Т. Поніманської та ін. На 

переконання усіх науковців, ранній вік – найважливіший період для закладання 

основ мовлення, тому дуже важливо створити для дітей означеного віку 

високий розвивальний потенціал мовленнєвого середовища [1]. 

Раннє дитинство, підкреслює Т. Поніманська, є сензитивним періодом 

для оволодіння мовою; означений процес починається у всіх дітей однаково і 

долає одні й ті самі стадії [5]. 

На переконання Н. Гавриш, педагогам і батькам важливо усвідомити, що 

розвиток мовлення дитини відбувається не лише через наслідування мовлення 
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інших людей, а й завдяки активній мовленнєвій практиці, накопиченню 

власного досвіду адекватного використання мовлення в різних ситуаціях [2, 

с.3].  

Основні акценти, які визначають науковці стосовно взаємодії з дітьми, і 

які мають враховуватися практиками:  

1. Існування двох паралельних сфер мовленнєвого спілкування: 

спілкування з дорослими-педагогами, членами сім’ї, знайомими та 

незнайомими людьми; спілкування з дітьми-однолітками, меншими за віком, 

старшими за віком дошкільниками та дітьми шкільного віку, як знайомими, так 

і незнайомими. 

2. Ефект наслідування мовлення дорослого: словник, манеру говорити, 

образне мовлення, інтонаційність тощо; у процесі активної мовленнєвої 

практики дитина поступово починає самостійно знаходити способи побудови 

власного висловлювання й відтворювати, в першу чергу, в спілкуванні з 

однолітками.  

3. Розвиток мовлення – невід’ємний від активних дій дитини з 

різноманітними матеріалами в оточенні людей, які супроводжують її дії 

словесним коментарем. Мовлення – це супроводжувальна діяльність і жодна 

інша без неї не може відбуватися повноцінно [4]. 

Виділення невирішених раніше задач загальної проблеми. У площині 

заявленої теми статті окреслюємо алгоритм здійснення психолого-

педагогічного супроводу майбутніх вихователів, який має враховуватися 

практиками, але не завжди повною мірою реалізується: 1) визначення рівня 

уявлень та обізнаності про психологічні характеристики дітей раннього віку; 2) 

поінформованість про закономірності розвитку мовлення дітей раннього віку; 

3) розуміння диференційного відбору ефективних форм взаємодії з дітьми, 

надання переваги сучасним методам і прийомам; 4) моделювання форм 

партнерської взаємодії з батьками вихованців; 5) апробування кейсу різних 
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форм взаємодії під час виробничої практики в групах раннього віку; 6) 

презентація позитивного досвіду в різних освітніх колах. 

Розкриємо кожну позицію більш детально, спираючись на програмні 

документи, наукові розвідки й практичний досвід. Майже кожна освітня 

програма для закладів дошкільної освіти містить психологічний віковий 

портрет дітей. Послуговуючись матеріалами програми розвитку «Дитина-

2020», відзначимо основні ознаки дитини раннього віку (група «Крихітки»): 

− Провідна потреба: у спілкуванні з дорослими та однолітками, у любові 

та повазі. 

− Провідна діяльність: предметно-маніпулятивна. 

− Провідна функція: сприймання. 

− Психічні процеси: загострюється інтерес до мови інших людей, 

особливо коли вона спрямована на них самих. Інтенсивно розвиваються зорова, 

тактильна і кінестетична чутливість дитини, координуються рухи рук та очей. 

Обсяг і стійкість уваги дітей ще невеликі. Відбуваються прогресивні зрушення 

у розвитку пам’яті, яка фіксує набутий дитиною сенсорний, руховий, 

емоційний досвід. З’являються елементи абстрактного та словесно-логічного 

мислення. Виникають перші судження про оточення.  

− Прояви концепції Я: протиріччя між прагненням малюка 

до самостійності, бажанням брати участь у діяльності дорослих і реальними 

можливостями. Розвивається допитливість. З’являються почуття, пов’язані 

з виконанням діяльності (задоволення від досягнутого результату, радість 

від схвалення, засмучення від невдачі), а також негативні емоції (ревнощі, 

образа, страх, заздрість). Дитина вимагає шанобливого ставлення до себе, часто 

негативно реагує на надмірну опіку з боку дорослих.  

Знання про психологічні особливості дитини раннього віку – головна 

умова для успішного забезпечення взаємодії з нею.  

Виклад основного матеріалу. Без сумнівів, розвиток мовлення дитини 

має відбуватися за тісної взаємодії батьків і дітей. Авторським колективом 
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кафедри дошкільної освіти КУБГ імені Бориса Грінченка в «Методичних 

рекомендаціях до програми «Дитина» визначено конкретні завдання для обох 

груп дорослих-учасників освітнього процесу: 

– Дитина – родина 

Для дітей третього року життя мова – це основний спосіб пізнання світу, 

формування мислення. Дорослі неодмінно повинні дбати про те, щоб діти чули 

мову бездоганно правильну, чітку, логічну, послідовну і за змістом для них 

доступну. Варто уникати важких і незрозумілих слів і фраз. Говорити з 

малюками потрібно обов’язково повільно, чітко і голосно, так як повільна гучна 

мова має значення в розвитку дитини.  

− Дитина – педагог 

Розмови вихователя з дітьми в повсякденному житті – один з основних 

методів розвитку діалогічної мови дітей. Розмовляючи з дитиною про бачене, 

про те, що вразило дитину, про пережите нею, вихователь розвиває і збагачує 

мову дітей. Розмови з дітьми сприяють розширенню словника, виховують 

інтерес і увагу до слова, вміння зв’язувати, співвідносити слово з образом, з 

уявленням, в основі якого лежить образ [3].  

У який же спосіб має відбуватися процес закладання підвалин розвитку 

мовлення дітей раннього віку? Окреслюємо два основних: 1) опосередкований і 

2) безпосередній. Перший спосіб – мовлення дорослого (багате, інтонаційне), 

яке чергується із систематичним читанням та розповіданням художніх текстів 

(вірші, забавлянки, утішки, казки) та активне спілкування з дитиною – 

не регламентоване в часі і відбувається упродовж дня. В основі педагогічного 

спілкування лежать різні види діяльності: комунікативна, ігрова, проєктна, 

еколого-природнича, здоров’язбережувальна, мистецька, побутова, суспільно-

корисна праця тощо. Організовану освітню діяльність з дітьми дошкільного 

віку доцільно проводити у формі педагогічного спілкування в колі, різних видів 

занять, освітніх ситуацій та подорожей, прогулянок, екскурсій, дослідницько-

пошукової діяльності, творчих ігор відповідно до завдань фізичного, 



147 

 

соціального, комунікативного, пізнавального та художньо-естетичного 

розвитку. Другий спосіб (безпосередній) спрямовано на збагачення активного 

словника дитини, формування звукової культури, граматично правильного та 

зв’язного мовлення. В арсеналі вихователя є скарбничка традиційних і 

сучасних форм взаємодії з дітьми, обираючи які, потрібно зважати на свій 

досвід і різні ситуації, індивідуальні особливості кожного малюка й групи в 

цілому. Формат прогулянок, екскурсій і різних подорожей, простих дослідів і 

спільної праці, розмаїття ігор і вправ (дидактичних, рухливих, конструктивних, 

кінезіологічних та ін.) сприятиме ефективному збагаченню мови дітей.  

Визначним принципом освітньої роботи з дітьми цього віку є узгодження 

індивідуальних і підгрупових форм роботи. Якщо певні предметні дії чи вид 

діяльності дитина під керівництвом педагога вчилась виконувати 

індивідуально, то згодом їх потрібно включати у підгрупові заняття; якщо ж 

певна гра чи заняття спочатку проводились з підгрупою дітей, повторно їх слід 

провести з кожною дитиною індивідуально.  

Важливо пам’ятати: ретельне планування (як календарне, так і 

перспективне) різних форм взаємодії з дітьми раннього віку гарантуватиме 

систему та наступність у процесі розвитку мовлення й загального розвитку 

дітей.  

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших розвідок у 

даному напрямку. Отже, психолого-педагогічний супровід майбутніх фахівців 

має відбуватися в комплексі рефлексійного, компетентнісного, аксіологічного 

підходів із забезпеченням системи умов, за яких студенти мають можливість  

визначити рівні власних уявлень та обізнаності про психологічні 

характеристики дітей раннього віку; поінформованості про закономірності 

розвитку мовлення дітей раннього віку; розуміння диференційного відбору 

ефективних форм взаємодії з дітьми; готові моделювати форми партнерської 

взаємодії з батьками вихованців; апробувати кейси різних форм взаємодії під 

час виробничої практики в групах раннього віку; презентувати позитивний 
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досвід у різних освітніх колах. Саме в такій синергії викладача та майбутнього 

вихователя закладу дошкільної освіти можливе якісне та ефективне 

формування фахових та особистісних компетентностей і підготовка 

професійних спеціалістів дошкільної сфери.  
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